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Svonuri de coaliţiune.
(st.) In diferite părţi ale Unga

riei se ţin adunări politice convocate 
de matadorii partidului de la putere. 
Se organisâză liberalii lui Tisza. Se 
aleg preşedinţi şi comitete. Se trimit 
depeşi de felicitare ministrului pre
şedinte. Tóté acestea par a indica 
pregătiri de alegeri.

Se fie alegeri noue la tómná?
Aşa se svontsee.
Tisza răspunzând la o întrebare 

a caraghiosului deputat Gfabanyi în 
privinţa alegerilor, a răspuns tot aşa 
de caraghios: „Vor ti alegeri, decă 
va trebui să fie, ér dacă nu va tre
bui, —  nu vor fiu.

Zorul liberalilor însă de a se 
organisa şi consolida în cercurile 
electorale, i-a pus pe gânduri pe 
oposiţionalî şi la rîndul lor se sfor- 
ţâză a face tot posibilul, ca să nu 
fie surprinşi nepregătiţi.

S’a rele vat chiar ceşti unea unei 
eoaliţiuni a partidelor oposiţionale. 
Tratativele de coaliţiune însă nu 
prea au şanse de reuşită, nu numai 
din causa diferenţelor prineipiare, ci 
şi din causa imposibilităţii unei în
truniri în care să se desbată con- 
diţiunile unei asemenea eoaliţiuni. 
Deputaţii s’au împrăşt iat mare parte 
pe la moşiile lor, pe la băi, vilegi
aturi etc.

Dintre koşutiştî fracţiunea lui 
Szederkényi este aceea, care stărue 
mai mult pentru coaliţiune. Szeder
kényi este secundat în sforţările 
sale de noul deputat Banffy, ge
neralul fără oştire, şi de o fracţiune 
din partidul poporal.

Nu sunt de acord cu ideea coa- 
liţiunei membrii partidului naţional, 
majoritatea partidului poporal şi 
mulţi ‘dintre independiştî. Neîncre
derea faţă eu acâstă idee resultă 
din diferite isvóre. Unii se tem, că 
se pregătesce o luptă personală, ceea- 
ce ar vré să se evite; alţii bănuesc, 
că iniţiatorii urmăresc scopuri parti
culare şi cei mai mul fi se tem de 
nouă furtuni obstrucţioniste prin cari 
s’ar primejdui însuşi parlamentaris
mul şi s’ar nasce pagube enorme 
pentru ţâră. Organul partidului po
poral o spune pe faţă, că după dis
cursul de Sâmbătă al lui Polonyi, 
chiar şi aderenţii cei mai înfocaţi 
ai eoaliţiunei trebue să şi piardă ori
ce ilusiune de şeful in spe al con
centrării 'oposiţionale. Din cari vorbe 
reiese, că Polonyi ar 4î fost vizat 
pentru înjghebarea eoaliţiunei ad hoc.

Pe Ziua de astăZl este anunţat 
discursul baronului Banffy în Gestiu
nea listei civile. Lumea politică este 
curiósa a afla, cum va combate fos
tul mareşal al Curţii urcarea listei 
civile.

Un politician activ interviewat 
de un redactor al lui „Alkotmány“ 
despre părerea, ce o are asupra 
debutului lui Banffy, a Zis următo
rele:

„Baronul Banffy în primul dis
curs oposiţibnal, rostit la 5 Iulie, 
s’a luat la întrecere în radicalism cu 
Barabás Béla şi cu Lengyel Zoltán. 
Acest discurs a fost o declaraţie de

resboiu adresată pactului. A  urmat 
apoi demascarea lui Banffy în ces- 
tiunea clausulei. Bărbatul acela fri
cos, care pe vremea când era preşe
dintele camerei a fugit, ca să nu 
asiste la înmormântarea lui Kossuth, 
nu din convingere s’a făcut adver
sarul dualismului, ci din ambiţie 
ofensată şi din lăcomia de putere. 
Discursul de la 5 Iulie al lui Banffy 
ne sugerâză idea, că a fost anume 
comandat de Tisza, ca să-şi desă- 
vîrşâscă prin răspunsul său biruinţa 
asupra oposiţiei. La ce să ne aş
teptăm de la discursul de Luni al lui 
Banffy? Va fi bine să fim pe pază 
şi să ne uităm atât în cărţile lui 
Banffy, cât şi în ale lui Tisza“...

A  rămas se seim cum stă ces- 
tiunea cu alegerile?

Organul partidului poporal pare 
a fi convins, că la tâmnă în adevăr 
se vor face alegeri şi proorocesc© o 
luptă pe viâţă pe morte între opo- 
siţie şi guvern.

Dâcă cu tbtă împotrivirea unora 
totuşi s’ar realisa coaliţia, despre 
care am vorbit mai sus, cu său fără 
Polonyi, — situaţia guvernului la 
eventualele nouă alegeri în adevăr nu 
ar fi tocmai uşâră.

In amintirea lui Ştefan cel Mare.
Serbarea dela Putna.

Putna, 8 (16) Iulie. (Telegr. sosite 
alaltăerî după încheiarea fóiei). încă 
deeri au sosit aici de o dată cu gu
vernatorul prinţulHohenlohe, şi me- 
tropolitul Dr. Vladimír de Rep- 
ta, mareşalul ţării Lupul, baronul 
Hurmuzachi. domnii: Flondor, Dr. 
Pantazi, secretarul guvernatorului, 
Popovicî, apoi consilierul aulic 
Knjpfer, viceprimarul din Cernăuţi 
Reiss şi preşedintele tribunalului 
Klar Studenţii universitari români 
de la Viena, Berlin, Paris, Cernăuţi, 
Bucuresci, Iaşi sunt representaţî prin 
delegaţiuni. Numai studenţii români 
din Transilvania şi Ungaria n’au avut 
nici o delegaţiune. Causa se scie 
pentru ce. Intre 0speţii sosiţi din 
România am mai văZut pe domnii 
Densuşianu, V. Brătianu, Leon Grhica, 
Şendrea, vice-preşedintele camerei 
Poenaru Bordea, Alimaneşteanu. In
tre numerósele corone depuse pe 
mormântul marelui erou a fost şi 
una prea frumósá a damelor române 
din Bucovina, a societăţii istorice 
române din Bucuresci şi altele.

Putna, 8 (16) Iulie (săra). Dis
cursul festiv ţinut de profesorul Di- 
mittie Onciul, în care acesta a ară
tat importanţa istorică a lui Ştefan 
cel Mare, a făcut o adâncă impre* 
siune.

La órele 2 după amiaZi s’a dat 
un dejun. Metropolitul Vladimír de 
Repta a salutat pe representantul lo
cal al guvernului prinţul Hohenlohe. 
Acesta răspunZend a <\is, că bucu
ros a luat parte la serbarea acâsta, 
la care s’au adunat Românii, ca să-şi 
manifesteze recunoscinţa faţă de 
Voevodul Ştefan. Vice-preşedintele

camerei române din Bucuresci Şen
drea a salutat pe prinţul Hohenlohe 
în limba francesă. Au mai vorbit 
reprezentantul ministeriului de culte 
din Viena profesorul de universitate 
Neumann, apoi d-1 N. Filipescu. S ’a 
trimis o telegramă omagială Majes* 
tăţii Sale împăratului Francise Iosif 
subscrisă de metropolitul Repta şi 
baronul Hormuzachi. încă în decur
sul Zhei a sosit de la cancelaria de 
cabinet a Maj. Sale răspuns de mul
ţumire la telegrama omagială.

La órele 4 d. a. o imensă 
mulţime s’a adunat în grădina mă
năstire!. Aici s’a eseeutat de corurile 
societăţilor „Armonia“ şi „Academia 
Ortodoxă* imnul festiv compus pentru 
serbare. A urmat bineventarea pu
blicului şi discursurile représentai) 
tilor studentesci si un discurs istoric 
pentru p°pnr Despre tóté aceste 
vom raporta în scris

Sërbàrile din Suceava.
(De Ja raportorul nostru special).

Suceava , Vineri, 2 Iulie 1904.

Astăzi s’au început în Bucovina 
serbările aranjate în amintirea voevodului 
şi eroului român Ştefan-cel-Mare şi Bun.

Deşi serbarea din Suceava a avut 
mai mult un caracter local, totuşi ea a 
decurs în presenţa unui numéros public, 
compus în cea mai mare parte din inteli
genţa şi poporul districtului Suceava. Au 
luat însë parte şi numérote deputaţiunî 
din comunele mai îndepărtate, între cari 
s’au distins în deosebi ţSranii din munţi, 
nisce tipuri vigurdse, adevăraţi urmaşi ai 
arcaşilor lui Ştefan-Vodă. Deputaţiunile 
ţerănescî s’au présentât in frunte cu preo
ţii şi vornicii lor. Au mai luat parte apoi 
dspeţii deja sosiţi din România şi Unga
ria. Am remarcat între alţii pe profesorii 
de universitate P. Foni şi C. I. Istrati, 
foşti miniştri, apoi un nnmër însemnat de 
profesori de licee, preoţi şi peste 80 stu
denţi universitari din Bucuresci.

ţ)iua aniversării morţii marelui Domn 
moldovean au anunţat-o nôptea la drele 
12, şâse buciumaşi, cari au buciumat de 
pe ruinele cetăţii principilor moldoveni 
de odinioră sosirea (filei comemorative.

La bisericele din Suceava timp de-o 
oră, de la 7— 8 s’au tras necontenit clo
potele, chemând pe toţi Românii la bi
serica Mireuţilor, spre a asista la sf. li
turghie.

Serviciul divin a fost oficiat de P. C. 
Sa egumenul mănăstirii Suceava, părintele 
protosincel Gedeon Balmoş cu asistenţă 
mare. Cântecele liturgice au fost esecu- 
tate în mod înălţător de corul elevilor 
de la gimnasiu.

După terminarea sf. liturghii, înain
tea bisericei Mirăuţilor s’a format un mă
reţ cortegiu în frunte cu părintele egu
men şi preoţii celebrând, cari traversând 
stradele principale ale oraşului, s’a în
dreptat spre ruinele Castelului domnesc 
din apropierea oraşului. La aodstă mă- 
rdţă procesiune au luat parte vr’o 2000 
de persone.

Ajunşi Ia ruinele cetăţii s’a început 
oficiarea parastasului pentru odihna sufle
tului lui Ştefan-cel-Mare şi a némului sôu. 
Impresiunea covîrşitdre a acestui parastas, 
îmi este cu neputinţă a o descrie. Aspec
tul mulţiraei, care îngenunchia în jurul

ruinelor cetăţii, rugăciunile preoţilor în 
mijlocul acestei mulţimi prosternate la 
pământ sub ceriul liber şi cântecele jal
nice, — au stors lacrărai din ochii tu
turor.

După sfîrşirea parastasului d-1 profe
sor de la gimnasiul din Suceava E. Popo- 
vicî a rostit cu o rară vervă un frumos 
discurs ocasional, în care a desfăşurat la 
înţeles însemnătatea lui Ştefan-cel-Mare. 
A  descris în colori vii timpul, care a pre
mers urcării pe tron a lui Ştefan, a înşi
rat rând pe rend tóté faptele însemnate 
ale marelui Domn român, scoţând în re
lief în deosebi faptele eroice şi credinţa 
sa neclintită în Dumnezeu.

Frumosul discurs al d-lui profesor 
Popovicî a fost ascultat cu mare aten
ţiune şi fea produs însufleţire.

După discurs, reuniunea de Ipântăr! 
„Ciprian Porurabescu“ a cântat o odă 
ocasională scrisă de poetul bucovinean 
Bumbac şi pusă pe note de eompositoriul 
bucovinean Mandicevschi.

Cu acâsta s’a terminat festivitatea 
şi publicul s’a întors în oraş în sunetele 
prelungi ale buciumelor, cari anunţau în
cheiarea serbării de astăzi.

In órele de după amiadî au mai 
sosit* număroşî 0speţi din România, între 
cari domnii: Tocileşcu, N. Filipescu, Ionel 
Grădişteanu, secretarul Ligei Florescu, 
prof. Tanoviceanu, nuraăroşi preoţi şi re- 
presentanţii secţiunilor Ligei culturale. De 
sâră sosesc studenţii din Iaşi. Din Braşov 
au sosit: d-1 profesor Bârseanu cu dómna, 
d-1 prof. Vătăşanu cu dómna şi d-1 prof. 
Banciu, ér din Sibiiu: d-1 j^rof. seminarial 
Vătăşanu.

O parte din dspeţi au rémas în Su
ceava, alţii iau plecat la Rădăuţi şi Cer
năuţi, de unde mâne in zori de Zi por
nesc trenuri speciale.

însufleţire şi bucurie mare domnesce 
pretutindeni. In Suceava este un adevă
rat furnicar de óspeti sosiţi din tóté 
părţile. Rep.

Şedinţa festivă de la
Academia Română.

Vineri, 2 Iulie v., la drele 2 p. m., 
Academia Română a ţinut o şedinţă festivă 
în amintirea lui Ştefan cel Mare, Ia care 
a luat parte un public numeros şi ales.

După-ce a deschis şedinţa, preşedin
tele Academiei d-1 I. Kalinderu a cetit 
următorul cuvânt de preamărire în a ma
relui Domn:

Onoraţi colegi
Adi e o fii mare, o <fi* sfântă. Se îm

plinesc 400 de an! de la mdrtea Marelui 
Ştefan, domnul Moldovei.

Patru sute de ani sunt chiar şi în 
viaţa unui popor o lungă periddă de timp. 
In cursul celor 18 secole, cari au trecut 
de când marele împărat, Divul Traian a 
adus şi a aşezat pe acest pământ neamul 
nostru, s’au ţinut lanţ încheiat anii, chiar 
veacurile de luptă, de durere, de viâţă 
sbuciumată şi încercată, âr clipele de re
culegere în care puteam să ne împlinim 
menirea şi să privim cu încredere în vii
tor, au fost puţine şi scurte.

Viâţă şi domnia lui Ştefan sunt una 
din acele nepreţuite clipe, fără îndoială 
cea mai luminâsă şi mai înălţătdre, căci 
nimeni n’a înţeles ca el chemarea neamu
lui românesc şi n’a sciut de o potrivă cu 
dânsul să ne ducă spre realisarea ei.

Aduşi aici, ca să ţinem pacea romană, 
ordinea şi oivilisaţiunea antică, noi am 
trăit tot-d’auna în luptă cu turbărătorii



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 147.—1904.

liniştei şi cu asupritorii popdrelor, şi eroii 
noştri toţ! au fost nu numai naţiorialî, oi 
şi apărători ai marilor bunuri ale neamu
lui omenesc. Dér nicî unul din aceşti v i
teji nu s’a ridicat la însemnătatea univer
sală a lui Ştefan, sfânt şi bun pentru noi, 
mare pentru toţi.

Mare a fost şi Mircea, care a pornit 
lupta contra cutropitorilor osmanlii şi a 
purtat’o cu vrednicie. Mihaiű Viteazul, care 
a căZut continuând lupta acésta, ne-a lă
sat o moştenire de glorie. Ştefan însë mai 
fericit şi póte şi mai înţelept apărându-şî 
ţâra, neamul şi legea, a fost un erou al 
creştinătăţii şi al civilisaţiunei, care atunci 
renăscea şi ne-a arătat la toţi drept ceea- 
ce suntem, împlinitori ai voinţei lui Dum
nezeu aici pe pământ, cum Zice marele 
nostru poet Alexandri.

Onoraţi colegi,

Epocele de vieţă naţională puternică 
sunt mai tot-d’auna şi epocă de înflorire 
estetică. Ştefan cel Mare, care înfiinţa după 
fie-care trebuinţă, ca jertfă de mulţămire, 
un lăcaş al Dumnedeirei împodobit cu fru- 
móse săpături, cu ciubuce împletecite d’a- 
supra uşilor, cu rété de smalţ colorat, în
făţişând dóbitóce fantastice din zodii şi 
din poveşti, ér pe dinăuntru cu fruraóse 
icône, cu preţidse odăjdii de stofe scumpe 
şi grele, cu bogate cruci, cu potire şi 
vase sfinte, de un stil şi esecuţie artistică, 
perfectă, ne-a lăsat astfel comori artistice 
din cari multe s’au pierdut, dér şi multe 
au rëmas, şi cari vor fi pe viitor o ne
preţuită călăuză pentru artiştii noştri.

Privit în mijlocul contimporanilor sëi, 
marele şi sfîntul domn se ridică în rendül 
celor aleşi nu numai ca mare căpitan şi 
înţelept cârmuitor, ci tot de odată şi ca 
om al înălţărei sufletesc!. Contimporan al 
îndrăsneţilor Vaseo di Gama, Maghelan şi 
Oristofèr Oolumb, el stă da om de arme 
alăturea cu Mohamed al II-Jea, Mateiű Cor
vinul, Carol cel temerar, cu Ludovic al XI- 
lea, cu Enric Tudor şi cu Maximilian de 
Habsburg, cavalerul neînvins de nimeni, 
ér ca ocârmuitor se întrece cu Inocenţiu 
al VlII-lea, cu Sixt al IV-lea, cu Isabela 
de Castilia şi cu atunci încă tînërul Ioa- 
chim de Brandenburg.

Trăesce însë Ştefan al nostru — deşi 
departe în Orientul turburat şi întunecos 
— şi alăturea de Lorenzo il Magnifioo, de 
de Nicole Machiavel şi de Benvenuto Cel- 
lini, alăturea cu Leonardo da Vinci, Mi
chel Angelo, Rafaelo şi cu ceilalţi lumi
nători ai timpurilor.

Mare el însuşi şi fiu al unui timp 
mare, el se ridică din trecut în mărime de
plină.

Nici centenarul întîiû, nici al doilea 
şi nic! ar treilea al strălucitului voevod 
n’au fost serbalb. Nestabilitatea, nesiguranţa 
viitorului, înmulţirea primejdiilor, nu lasă 
së se desvólte mândria naţională, aminti
rea vremurilor bune, ér cărturarii n’au 
seiut së vorbéscá cura se cuvine despre 
faptele lui Ştefan cel Mare.

Numai Niculcea, după mai bine de 
un veac şi jumëtate de Ja dispariţia erou
lui, ne-a mai transmis o mică comdră de 
fapte, care ara dori së fie de o sută, de 
o miie de ori mai bogată, apoi tocmai la 
2 Iulie 176*2 vedem prima serbare a ani
versării triste şi glorióse.

Archimandritul Vartolomei Măzărea- 
nul aduse cél dintâiù prinos de omagiu 
Marelui Moldovean şi se întreba cu sfială: 
„őre ne vom mai învrednici şi noi së avem 
asemenea vremuri“ ? Nu putea sërmanul 
şi bunul Român së scie cât de aprópe era 
de anul învierei, căci Dumnedeu în nepă- 
trunsa-i înţelepciune, n’a dat decât unui 
nuraër nesfârşit de mii de muritori darul 
supra omenesc, de a ridica un colţ al 
vëlului, care acopere privirei nóstre vii
torul.

Trec 59 ani — o clipă în viaţa unui 
popor — şi la capëtul celălalt al ţârei 
Tudor dă semnalul deşteptărei naţio
nale. Veacul, trecut început cu atâta feri
cire, a despăgubit ţăra n<5stră de timpurile 
de încercare, căci am mers dm tréptà în 
tréptá la mărire. După 1821, vine 1848, 
1859, vine 1866, oare aduce pe acel 
care cu atâta înţelepciune ne-a călăuzit 
spre 1877—1878, spre 1881, spre starea de 
astăzi, care umplea de bucurie pe marele 
Ştefan, pe rësboinicul Mihaiű Viteazul, pe 
toţi domnii buni, cari au fost, pe boierii 
şi căpitanii lor, pe toţ! mucenicii românis
mului, în sfîrşit pe scumpii noştri străbun! 
tot aşa de iubitori de ţâră ca şi noi, dér 
mai puţin norocoşi.

Onoraţi colegi,

Pătrunşi ca în timpul lui Ştefan de 
simţământul, că numai lucrând pentru pace 
pentru ordine şi pentru civilisaţiune, ne 
îaplinim menirea, ne luminăm şi ne însu
fleţim cu toţii de faptele marelui voevod, 
cari ridicându-se pe el, a ridicat şi nea

mul nostru şi ne-a deschis calea pe care 
umblăm şi aZî.

Din locaşul nemurirei, din de trei 
or! sfântul sanctuar al păcei şi al iubirei 
divine, unde viaţa e fără de sfîrşit, Ştefan 
şi voinicii lui ne privesc, \ se bucură de 
bucuria ndstră şi ne spun :

„Munciţi, adunaţi comori de muncă 
şi de iubire, pentru-ca moşia strămoşescă 
să fie tot mai frumósá, mai întărită şi mai 
slăvită, şi pentru-ca toţ! fii neamului se fie 
pănă la sfîrşitul veacurilor adunaţi în- 
tr’un singur gând şi tar! prin frăţâsca lor 
unire.“

(Aplause unanime şi căldurdse âcopere 
înălţătdrea cuvântare a d-lui Kalinderu.)

*

D. Dim. Sturdza spune, că gloria lui 
Ştefan cel Mare nu este cântată numai de 
noi, ci şi de străinii din tótfl lumea.

Printre multe panegerice ale Iui, e de 
citat mai ales părerea istoricului polones 
Dlugoss. Acesta spune într’un pasagiű, că 
Ştefan cel Mare merită să ia imperiul 
luraei, fiind singurul care ar puté să con
ducă armatele creştine unite în contt-a 
Turcilor.

D. Sturdza închee spunând că acésta 
este judecata cea mai curată, la care nu 
se mai póte adăuga nimic.

N. Iorga, profesor universitar, vor- 
besce despre Ştefan cel Mare, Mihaiu 
Vitézül şi Metropolia din Ardeal.

D. Iorga arată, că însemnătatea lui 
Ştefan cel Mare nu constă numai în oeea- 
ce a făcut în Moldova ci şi în ceea-ce a 
făcut în Ardeal. El, cel dintâiu, a întemeiat 
acolo o episcopie, spunând că faptul a- 
oesta are o mare însemnătate, care în
trece chiar o mare biruinţă, căcî în tot- 
d’a-una întemeerea unui mare aşedământ 
glorifioă în mod deosebit pe cel ce l’a în
fiinţat.

Mihaiu Vitézül întemeiâ şi el Mitropolia 
din Ardeal, care împreună cu episcopia 
sunt monumente neperitdre cari fac ca 
măreţele fapte ale lui Mihaiű Vitézül 
şi Ştefan cel Mare să răraâe neşterse în 
amintirea românimei întreg!.

Espunerile aceste au fost subliniate 
de aplause.

D. Spiru Haret, ministrul instrucţiunei 
publice, comunică Academie!, că îî oferă 
50 medalii de aur, bătute cu ocasiunea 
aniversărei de astă-Zî, de cătră ministeriul 
instrucţiunei publice pentru comer&prarea 
Zilei.

Şedinţa se ridică la órele 4.15.

Serbarea din Bucuresci
(Raport special al „Gaz. Trans“.)

B ucuresci, 2 (15) Iulie 1904.

Serbarea de aZî în amintirea lui 
Ştefan-cel-Mare a fost imposantă.

Bucurescii, din tdte mahalalele, din 
centru şi de la margini trecea de dirai- 
neţă pe calea Victoriei şi pe alte străZl 
laterale, ca se se ducă la şosea. Calea 
Victoriei era pavoasată cu stindarde na
ţionale. cu ghirlande de flori, cu porţi 
triumfale etc.

Pe piaţa Victoriei se ridicaseră patru 
tribune elegant construite din lemn văp- 
sit, îmbrăcate în stofe colorate şi minu
nat înfrumseţate cu ramuri verZ«. Gardiş
tii erau îmbrăcaţi în gală. Soldaţii din re
gimentele 6 şi 21 de infanterie făceau 
cordonul, er gendarmii cu minunata lor 
uniformă dau un contrast splendid.

Tribunele erau tixite de lume. Lângă 
ele sunt aranjate corurile compuse din 
elevele şi elevii şcdlelor secundare ş i. co
rul „Carmen“ de sub conducerea d-lui 
Kiriak. In mijlocul tribunei oficiale se 
vede mormântul marelui Ştefan, care este 
imitat după cel de la Putna.

Pe o linişte adâncă sosesc Principele 
Perdinand ^  prinţul Carol, care serios ca 
un membru al familiei regale, se intere- 
seză viu de tote. Musicele militare înto- 
neză imnul regal, ofiţerii pun mâna la 
chipiu, Alteţele Lor salută şi întră îm
preună cu ministrul-preşedinte, luând loc 
în tribuna oficială în faţa mormântului 
marelui Voevod.

La orele 8 precis se începe serviciul 
divin oficiat de Archiereul Nifon, vicarul 
Metropoliei, asistat de 8 archimandriţî şi 
2 protoerei şi de 5 preoţl-presbiteri. Cân
tările au fost esecutate de corul Metro
poliei sub conducerea d-lui N. Bănulescu. 
După terminarea serviciului divin, corul

compus din băeţii şi fetele tuturor şcdle
lor secundare din capitală, au intonat cân
tecul lui Ştefan-cel-Mare. Era ceva înăl
ţător şi nespus de frumos să auZî cântând 
„Ştefan, Ştefan Domn cel Mare, semăn pe 
lume nu areu. Urmă apoi intonarea imnu
lui naţional „Deştepta te Române“ din par
tea corului „Carmen“ sub conducerea 
raăestrului Kiriak.

După esecutarea acestor cântări, ur
mară discursurile.

D-l Victor Raţiu, student în drept, 
a vorbit frumos şi înălţător, relevând fap
tele gloriosului Domn. — D-l Ioan Bogdan,

j parte textul jurământului, pe care îl depun 
episcopii, consilierii intimi şi miniştri şi 8) 

■ aşa numitul regulament intern al dinastiei.“ 
j Oratorul cere, ca membrii casei domnitdre 
i să fie escluşi de la tdte funcţiunile civile şi 
I militare.j
| Deputatul Polonyi luând cuvîntul, 
| Zice că dreptul de stat ungar nu recunosoe 
j familia domnitdre ca atare. Acest drept 
cundsce numai pe regele. Dealraintrea 
monarchul posede avere privată mare. 
Când în urma unui răsboiu nenorocos al 
Austro-Ungariei s’a pus întrebarea, ce are 
■- ă se facă Monarchul, în cas când şl ar

ricul timpului lui Ştefan-cel-Mare arătând 
bărbăţia Voevodului, care în acea epocă 
a luptat pentru tdte instituţiunile umani
tare. — A  luat apoi cuvântul d l ministru 
de culte şi instrucţiune public Sp. Haret 
care a arătat, că la urcarea pe tron a lui 
Ştefan-cel-Mare ţera era mică, istovită, în* 
ounjurată de inimic!, şi că eroul Ştefan 
şî-a apărat moşia aprdpe o jumătate de 
veac.

După discursuri, elevul I. Grigoriu 
de la liceul „Lazăr“ a recitat cântul al 
V-lea din poema „Dumbrava Roşie“ de 
V. Alexandri, după care corul „Carmen“ a 
cântat „Deşteptâ-te Române“ , er elevele 
şi elevii şcdlelor secundare au cântat imnul 
regal.

decanul facultăţii de litere, a făcut isto-^'perde cordna, l’au consolat cu următdrele
cuvinte: „Majestatea Vostrătotuşî rămâneţi 
cel mai bogat principe în Europa“ . Afară 
de acesta Curtea are şi venite particulare. 
Pentru titlul de „furnisorî ai Curţii“ se 
plătesc sume mari. etc.

Polonyi discută apoi oestiunea raoş- 
tenirei de tron. Declaraţiunea moştenitoru
lui Francisc Ferdinand inarticulată cu 
ocasiunea căsătoriei sale, nu are valabili
tate. Nu se scie sigur cine este moştenitorul 
de tron. Francisc Ferdinand nu vine bu
curos în Ungaria. Şi decă va ajunge pe 
tron, ce va fi cu soţia lui? 1-se va acorda 
titlul de regină?

La expectorările lui Polonyi a răs
puns Tisza.

Urmă apoi defilarea câte unui deta
şament din regim. 6 Mihaiű Vitézül, reg.
1 de geniu, reg. 10 de artilerie şi reg. 3 
roşior! şi elevii şcdlelor, cavaleria, jan
darmii călări.

Şi acum dtă că apar dinspre Şosea 
falnicii eroi din cortegiul istorie, toţi îm
brăcaţi în costumele şi armele timpului. 
In frunte merg buciuraaşii, urmaţi de to
boşari, de grupul musicanţilor (surlaşî şi 
trâmbiţaşi). Stegul era încunjurat de ostaş! 
în armură, formând garda de ondre. In 
drépta şi în stânga stegarului merg câte 
doi ostaşi cu halebarde, cu stéguri mai 
mici. Apare apoi Ştefan cu cordna pe 
cap şi cu sceptrul în mână. Alături de el 
merge Vlad Ţepeş cu o căciulă de perle 
în cap şi eu sceptrul în mână. După ei 
urmau copii! de casă, sfetnicii, sfatul boe- 
rilor, pârcălabii, aproZü, corpul lăncerilor, 
toţi îmbrăcaţi în costume naţionale, pur
tând scuturi, arcuri după gât, arbalete, 
suliţî, paloşe măciuci etc. Cortegiul era 
încheiat de un detaşament de jandarm! 
călări.

Inălţătdrea serbare s’a sfîrşit între 
urările publicului, care tdtă Ziua umpluse 
strădile Bucurescilor.

i. c.
*

La serbarea diu Bucuresci au asistat 
şi doi preoţi basarabenî, veniţi într’adins 
în Bucuresci. Aceşti preoţi sunt veniţi în 
ţâră de câte-va Z ile ; au visitat mai multe 
localităţi şi erau forte entusiasmaţ! de pro
gresele, ce a făcut patria mumă şi de mo
dul entusiast cum au fost primiţi pretutin
deni. Preoţii basarabenî sunt: ieromonahul 
Guri Grosu din mănăstirea Neamţul Nou, 
ţinutul Benderului, şi Vasile Golijilă din 
satul Rusesc!, ţinutul Kişinăului. Actual
mente locuesc la mănăstirea Sinaia, de 
unde au venit în Bucuresci pentru cente
nar, fiind conduşi de ieromonahul Mina 
Panaitescu.

*

In tdte comunele din România s’au 
oficiat parastase în amintirea lui Ştefan 
cel Mare. Din Buşteni ni-se scrie, că acolo 
s’au adunat tdte autorităţile, şcdlele şi so
cietăţile din Predeal la biserică, ér după 
amiaZ! s’a aranjat în parcul domeniului 
Cordnei o serbare poporală, la care au 
participat elevii din Buşteni, Azuga, Po
iana Ţapului şi Predeal.

Discuţia asupra listei civile s’a 
continuat în Ziua de 16 Iulie în dieta un
gară. Deputatul Iosif Veress a combătut 
proiectul şi a presentat următdrea moţiune :

Resboinl ruso-japones.
Asupra evenimentelor din Asia răsă- 

ritenă telegraful nu aduce scirî de vre-o 
însemnătate deosebită.

Statul major japones din Tokio face 
cunoscut, că soirile agenţiilor străine după 
car! la 10 şi 11 Iulie ar fi căZut 30,000 
Japonesî la Port-Arthur, nu corespund 
adevărului, fiind-că în Z^ele amintite Ruşii 
n’au dat nicî măcar o puşcătură, nicî Ja- 
ponesii n’au dat vr’un asalt asupra fortă- 
reţei.

Locţiitorul Alexiew a trimis cu data 
de 14 Iulie Ţarului următorul raport des
pre luptele de la Port-Arthur:

După inforraaţiunî mai nouă, la 8 şi 
4 Iulie au fost lupte la aripa dreptă a li
niei ndstre de apărare pentru posiţiunile 
de la Lunvantan. Spre sără am respins 
pe inimic. Numerose forturi au cădut în  
mânile ndstre. In aceste două Zile crucişă
torul „Novik“, precum şi canoniere şi tor- 
pilore au eşit din port şi au deschis un foc 
din flanc asupra inimicului, ceea-ce a con
tribuit la succesul comun. In luptele aceste 
au cădut un căpitan şi un locotenent, au 
fost răniţi doi locotenenţi şi un subloco
tenent. Forte grav a fost rănit prinţul 
Gantimurow, adjutantul de aripă al gene
ralului Stfissel. Au cădut 88 soldaţi, au 
fost răniţi 247. Colonelul Reisz, şeful sta
tului major al lui Stossel, a fost rănit. 
Pierderile Japonesilor sunt, după informa- 
ţiunî chinese, de 2000 omeni. După relaţii 
cu data 7 Iulie, Ruşii au ocupat un deal, 
oare dominâză strîratdrea Lunwautan. A 
căZut un căpitan şi un locotenent, au fost 
răniţi un cadet şi 21 soldaţi. La 2 Iulie 
au debarcat la Dalny 20,000 dmenî cu 50 
tunuri. Oraşul întreg geme de soldaţi ja 
ponesî.

După soirile diarel°r englese, Japo- 
nesii n’au întrat încă în Niuşwang. Nu se 
scie de asemenea despre vre-o luptă între 
Kaiping şi Daşişao. Se soie numai, că Ja- 
ponesii fac o dublă mişcare de flanc între 
Kaiping şi Liaoyang. Generalul Oku se 
apropie cu trei divisiunî de Niuşwang, 
mereu având de furcă cu Ruşii. Armata 
lui Nodzu, care e mai puternică decât a 
lui Oku, se apropie dinspre răsărit de linia 
ferată, pe când Kuroki ou 5 divisiunî îşi 
dă silinţa a tăia retragerea Ruşilor. Japo- 
nesii dispun de artilerie puternică. Forţele 
lor sunt următdrele : Oku 65,000 cu 244 
tunuri, Nodzu 80,000 cu 180 tunuri, Ku
roki 105,000 cu 226 tunuri. Faţă cu aceste 
forţeKuropatkin  dispune numai de 115,000 
cu 200 tunuri.

„Camera să îndrumeze guvernul, se 
presente:l) un tablou detailat asupra modului 
cum se întrebuinţdză lista civilă; 2) mai de-
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Serbare în A lexandria. In A le 
xandria (judeţul Teleorman) s’a serbat Vi
neri a şâpte-<jecea aniversare a d-lui ge
neral Manu-, proprietar mare în judeţ şi 
représentant în Senatul român al cole
giului I  de Teleorman. Cu ocasiunea a- 
césta Regele Carol a adresat generalului 
Manu o telegramă în care îi urézà 
mulţi ani.

Din Chim iteln icnl de Câmpie ni-se 
scrie : In părţile nóstre este mare crisă 
financiară, din causă că afară de grânele 
de tdmnă la nimic altă recoltă nu putem 
spera. Vitele stau së ne piară de főmé; 
le-am vinde şi n’avem cui, căci numai cele 
grase se caută.

In  Oradea mare s’a ţinut la 6 şi 6 
Iulie consistor plenar, cu care ocasiune 
s’au acordat burse pentru internatul „Leo- 
poldin“ din Oradea şi cel „Pavelian“ din 
Beiuş, precum şi pentru facultatea de teo
logie. In acest consistor P. S. Sa Epis
copul Dr. Radu a conferit distincţiuni şi 
a făcut numiri, cari au provocat mulţu
mire geperală. Aşa Gavriil Lazar de Pur- 
rcâreţ protopopul Sanislăului, alăturea 
cu Archidiaconul Şuta şi protopopul Iernea, 
sentinelă a Românismului în părţile săt
mărene, a fost numit Archidiacon onorar. 
Părintele archidiacon Şuta a fost trans
ferat la parochia Borlescl, devenită va
cantă prin trecerea dintre cei vii a părin
telui Dr. Ion Ciceronesou; In locul d-lui 
Şuta la parochia Moftinului a fost numit 
Dr. Leontin Pallady, pănă acum vicerector 
al internatului Leopotdin. In locul d-lui 
Pallady a fost numit părintele Dr. G. Mi- 
culaş, pănă âcuma prefect I la acelaşi in
ternat. La posturile de prefecţi şi profe
sori la preparandie au fost numiţi Petru 
Tăraăiauu şi Leontin Panovici. La gira- 
nasiul catolic din Oradea a fost numit 
profesor de religie şi limba română d-l 
Stefan Tâşădan, ér fostul profesor Dr. 0. 
Pa-vel a fost transferat la Beiuş în locul 
d-lui Coriolan Ardeleanu, numit Archi
diacon la Oarei.

Membrii consistoriului au fost întru
niţi apoi la masa episcopâscă, unde vicarul 
general Dr. Aug. Lauran în cuvinte alese 
a mulţumit episcopului pentru darurile cu 
cari a împărtăşit pe fiii diecesei. Episcopul 
a rëspuns (Jioênd: „Eu, onoraţi fraţi, n’ara 
dăruit nimic, pentru-că pănă acuma nimic 
n’am agonisit. Tot ce ara făcut a fost, că 
.am supraveghiat, ca darurile îngrămădite 
de glorioşii mei înaintaşi la acésta s. Epis
copie së se împărţescă astfel, încât cu 
timpul së aducă rod în ogorul înţelenit 
al culturei neamului nostru românesc“ . 
(„Răvaşul.“ )

Pentru incedianţii din Balom ir a
mai contribuit acum ulterior d na Teresa 
Pipoş din Sibiiu 5 cor.

Despre marele duce Boris, care a 
Cost trimis acasă de cătră Kuropatkin din 
cartierul general din Extremul Orient, se 
scriu lucruri sensaţionale. Marele duce 
înainte de a pleca pe câmpul de rësboiû 
a angajat prin diferiţi proxeneţi vr’o 14 
fete în etate de 14—20 ani, ou scop de 
a-1 însoţi pe dênsul şi suita sa. Fetele 
erau din familiile cele mai bune. Intre 
acestea erau şi câteva şansonete, cari tre
buiau së distreze pe marele duce prin 
cântece şi representaţiuni. Orgiile ce së 
făceau în Mukden de cără Boris şi „da
m ele“ lui erau de nedescris. Damele um
blau pe străzi îmbrăcate în uniformă de 
ofiţer în stare de beţie şi făceau scanda
luri. Kuropatkin l’a somat pe Boris să-şi 
trimită damele îndërët la Petersburg, dér 
Boris n’a vrut së asculte şi ducêndu-se la 
Kuropatkin, a sărit së-l maltrateze. Atunci 
Kuropatkin a raportat Ţarului şi şî-a a- 
nunţat diraisia. Ţarul n’a primit diraisia, 
ci a ordonat înapoiarea lui Boris.

Logodnă. D-l Anton Mandeal, se
cretarul agenturei din Cluşiîi a societăţii 
„ Transilvani a“ s’a logodit cu d-ş0ra Elena 
Pandrea.

Un predicator copil. In Londra sen- 
saţia clilei este Lonnie Dennies, un băiat 
de 10 ani, care în fie-care sâră ţine pre
dic! ,în faţa unui public de mii de persóne. 
Băiatul este năsoufc din tată de rassa albă 
şi mamă négrà. Auditorii îi admiră ora
toria şi siguranţa espresiunilor şi gestu
rilor. Băiatul se ocupă cu predica de 
câţiva ani. Diarul „Das interesante Blatt“ 
publică portretul acestui „Boy-Apostle“ 
(Apostolul-copil), împreună cu al mamei, 
care îl însoţesce în turneurile sale.

Petrecere de vară  în Reteag. T i
nerimea academică din Reteag şi împre

jurime va aranja la 7 August o petrecere

de vară în beneficiul bisericei gr. cat. din 
âOea localitate. In fruntea comitetului ve 
dem pe părintele I. Olteanu, ér comitetul 
este compus din Bl membri.

Şorece dansatpr din Japonia. In 
vitrina librăriei Hieraesch se află espus de 
câteva (Iile un şdrece preparat numit ş<5re- 
cele dansator din Japonia. Acest şorece 
de colère albă cu pete negre pe gât şi 
piciéfele dindërët. a trăit din Noeravrie 
1903 şi pănă la 29 Iunie 1904 în colecţia 
de animale vii din Ardeal a d-lui Iuliu 
Lehraann litograf Braşov str. Castelului 
Nr. 56. Preparaţia i-a făcut’o d l Ernst 
Hauşsmann din Bacîfajëu. Şorecele dansator 
este eu desăvîrşire surd. T0tă <fiua dórrae, 
ér nóptea se învêrtesce necontenit din 
stânga în drépta şi din drépta în stânga.

Un student român absolvent de 
gimnasiu şi de academia comercială, liber 
de miliţie, cunósce, în afară de limba ro
mână, limbile maghiară şi germană în scris 
şi vorbire, caută un post de contabil resp. 
cantorist, séu altă condiţie ce cade în' 
ramul acesta. Remuneraţiune modestă. 
A  se adresa la administraţia „Gaz. Trans“.

„Buntes B rettl“ din Berlin şî-a în
ceput interesantele sale producţiunî asérâ 
la „Gewerbeverein“ în faţa unui public 
férte numéros. Societatea va da încă 3 
representaţiuni: astăzi Luni, apoi Marţi şi 
Mercur!. Program decent. Intrarea 1 &or.

In V illa  K ertsch  se pot afla odăi 
curate şi frumos mobilate tiu privirea spre 
promenadă, care se pot închiria pe di, pe 
sëptëmânà şi pe lună în preţ férte mo
derat. Afar’ de aceea jos în parter se află 
un restaurant român férte bun şi ieftin 
cu o conducere escelentă, care cu plăcere 
se aeoraodeză şi după dorinţa 03peţilor.

. Din comitatul Hunedórei.
(Secetă mare. —  Congregaţia estra-ordinară a co

mitatului. —  Aniversarea lui Ştefan-cel-Mare).

/ — 15 Iulie 1904.

^Raijele sórelui, ca nicî într’o lună, 
dau o căldură de nesuportat, causând 
economilor pagube, orăşenilor o sîlâ de a 
rémáné <jiua întrâgă închişi în odae cu 
perdelele* lăsate. Pe cer léc de nor; 
plóie n’a fost de mult, ér seceta bagă în 
grózá pe bieţii economi. Seceratul e aprópe 
pe sfîrşite, róda e slabă mijlocie. Cucuru
zul pe cât promitea sé fie de bun, pe 
atât în urma secetei dă înapoi, ba pot 
<jice, că e de tot slab. In primăvară s’au 
arătat multe póme, dér şi acele încep 
acum a cădâ. Fânaţele sunt ca arse, pă
şunea uscată. Sérraan econom! dare 
multă şi mare, venit nimica.

A<ji în 15 1. c. s’a ţinut adunarea 
generală estra ordinară a comit Hunedó
rei, sub presidiul d-lui Mara László. La 
adunare n’au luat parte mai mult de 50 
membrii. Românii n’au fost representaţl 
de Ioc — pardon, au fost unii notarăşi.— 
Am mers şi eu mai mult din curiositatea 
de a au<ji şi vedé o oposiţie ce gân
deam, că are sé se facă la punctul al doi
lea din program : ordinaţiunea n^pisterială, 
ca funcţionarii comitatenşi sé se împartă 
în clase de salarisare, după-ce au cerut 
sé li-se máréscá plăţile. Înţelegând, că 
unii Români, cari pe alte căi au făcut 
zarvă şi larmă multă, că adecă funcţio
narii nu sunt vrednici de urcarea plăţii, 
vor face oposiţie, dér ce sé ve<jî? Nici 
un membru român al Congregaţiei n’a <jis 
nimic. Vorbe lăudărdse au<jim destule, 
dér când vine rândul la fapte e mai 
bună. . . . retragerea. Unde este „clubul 
municipal român?“

Marea sérbátóre\ naţională, aniversa
rea a 400 ani de la mértea marelui şi vi- 
tézului Voevod român Ştefan, după-cura 
sunt informat, s’a sărbătorit în cercuri 
mai restrînse în mod pios şi din partea 
Românilor din acest comitat. S’a espedat 
o telegramă la Succéva pe adresa prio
rului raănăstirei Gh. G. Balmoş, de urmă
torul cuprins:

„Descendenţii marelui împărat Traian, 
ai neînvinsului erou al apusului Huniadé 
Corvinul, ai martirilor Horia, Cloşca şi 
Crişan, ai vitézului nefericit Avram Iancu 
şi ai atâtor eroi ai libertăţii de pe plaiu
rile clasice ale Murăşului, ale Streiului şi 
ale Crişurilol*, cu veneraţiune şi pietate 
naţională se asociézá la sfânta sérbátére 
a scutului creştinătăţii şi marelui Domn 
român Ştefan-cel-Mare!“

Aceste am ţinut necesar së le rele
vez în corespondenţa ce ini-am luat voie 
a vë trimite.

„Strugurel“ .

A B O N A ^ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIE I“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1904

s’a deschis nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre. f

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

corone, pe şâse luni 12 corone, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi stréinátate: Pe un 
an 40  franci, pe şâse luni 20 franci, petrei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin ma nda t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

C o n v o c a r e .

Despărţământul X V  Mociu al „Aso- 
ciaţiunii pentru literatură română şi cul
tura poporului român“ îşi vaţinâ aduna
rea cerouală în comuna Imbuz la 31 Iulie 
a. c. la 2 ore p. ra., la care cu tâtă stima 
să învită a participa onoraţii membri cum 
şi toţi binevoitorii şi sprijinitorii acestei 
instituţiunî.

Program: 1) Deschiderea adunării. 2) 
Raportul comitetului şi fcassarului. 3) A le
gerea oomisiunei pentru censurarea rapdr- 
telor. 4) Alegerea cornisiunei pentru în
scrierea de membrii noi şi încassarea taxe
lor. 6) Eventualele disertaţii anunţate con
form §-ului 37 din statute. 6) Raportele 
comisiilor. 7) Alegerea comitetului pe un 
nou period. 8) Statorirea budgetului. 9) 
Propuneri şi interpelări. 10) Alegerea ce
lor doi delegaţi pentru adunarea generală 
a „Asociaţiunei“ . 11) închiderea adunării.

Pentru comitetul cercual al despărţă
mântului.

Mociu, la 4 Iulie 1904. 

loan Dan, Simeon Ciuca,
v.-presid secretar.

Dare de sémá.

Cu ocasiunea producţiunei musicale 
teatrale, aranjată din partea tinerimei ro
mâne din Deva şi împrejurime la 12 Iunie 
a. c., s’au încassat urraátórele contribuirî 
peste taxa de întrare:

Dr. A. Vlad adv. şi dep. dietal (Orăş
tie) 20 cor., D. Ardelean 17 cor., Francisc 
Hoşsu-Longin adv. şi d-l G. Romanul pro
topop gr. or. (Deva) câte 12 cor., d-na 
văd. Aneta Şerban (Santohalm), d-l Dr. G. 
Suciu adv. (Haţeg) şi d-l Al. llossu-Longin 
adv. (Deva) pentru războiul de ţăsut câte 
10 cor., d-l Dr. N. Moţiu medic prim. 
(Deva) 5 cor., d-na Aurelia Boldea (Turda) 
şi d-l C. Popescu paroch gr. or. (Deva) 
câte 4 cor., d-l Carol Boga dir. prep. d-l 
Al. Moldovan sen., d-l Schuster Vilhelm, 
d-na Zarea, toţi din Deva, d-na Mihaiu şi 
d-l A. P. Barcian propr. din Orăştie, d-l
G. Dragincescu (Deva), d-l Al. Măcelar 
(Sângătin). d-l Aug. Herbay notar (Veţel) 
şi d l Petru Bariţ (Cluj) câte 3 cor.; d-na 
Gherrnan (Brad), d-l G. Popoviciü paroch 
gr. or. (Leşnic), d-I N. Şinca paroch gr. 
or. (Biscaria), d-l P. Şinca paroch gr. or. 
(Batiz), d-l Dr. A. Străiţaru adv. (Haţeg) 
d-l Dr. I. Margita adv. (Geoagiu), d-l Dr. 
Aug. Deac c. de adv. (Orăştie), d-l Dr. 
Glűk Ede adv. (Deva), d-l I. Antal înv. 
(Deva), d-l Iosif Andrae of. comit. (Deva), 
d-l N. Benea şi d-l C. Vörösmarty din 
Deva toţi câte 2 cor.; d 1 Dr. Cheţan c. 
de adv. (Geoagiu) 1 cor. 60 bani.; d-l Dr. 
A. Drágíts medio (Hunedóra), d-l Dr. An
drea c. de adv. (Hunedóra) d- I. Lazariciu 
prof. şi Romul Popa ofic. din Deva, d-l 
Em. Şu i^a poroch gr. or. (Lăpuşnic) şi 
d-l I. Opreau teol. abs. (Târnăviţa) câte 
1 cor.

Suma totală a contribuirilor a fost 
164 cor. 60 f i i , cari împreună cu celelalte 
intrate dau suma de 525 cor. 45 bani, din 
care sumă subtragâudu-să spesele de 378 
cor. 16 bani, resultă un venit curat de 147 
cov. 24 bani. Acéstá sumă s’a predat co
mitetului „Reuniunei femeilor române din 
comitatul Hunedórei.“

Primescă P. T. Domni contribuenţi 
mulţumitele n<5stre cele mai sincere.

D e v a ,  la 24 luniu st. n. 1904. 
Pentru comitetul aranjator:

George Cuşuta. * Cornel Popescu. 
controlor. cassar.

Cernăuţi, 3 (16) Iulie. Cu ocasi
unea festivităţilor în amintirea lui 
Ştefan cel Mare, damele române din 
Bucovina au subscris o sumă de banî 
considerabilă pentru a înfiinţa la 
Rădăuţi un internat pentru elevii 
români gr or., care va purta numele 
de „Ştefan cel Mare“. Pentru acest 
fond au donat sume însemnate şi so
cietatea academică „Junimea“, pre
cum şi societatea pentru cultura şi 
literatura poporului român din Bu
covina.

Românii din Bucovina au votat, 
cu învoirea guvernului, din Fondul 
religionar 10,000 cordne pentru ser
bări.

Tientsin, 18 Iulie. Guvernul ja- 
pones a făcut propuneri relativ la 
administrarea Manciuriei. Trupele 
francese ameninţă cu debarcarea, 
în cas dâcă China nu va suprima 
insurecţiunea din Tonking. Guvernul 
ehinesesc se află în mare încurcă
tură.

D iverse.
S p ir itu l  lu i  M u k a ro ff. Marinarii 

portului rusesc Kronstadt nu voieso să 
crédá odată cu capul, că admiralul Maka- 
roff ar fi perit de-odată cu vasul rusesc 
„Petrupavlovsk“ în valurile mării.

Un matroz al vasului rusesc „Yer- 
raai“ susţine — aşa scrie corespondentul 
de résboiű al (fiarului engles „Daily Chro- 
nicle“ — că ar fi vă<jut pe admiralul Ma- 
karoff, coborându-se de pe vasul „Yerm ai“ 
pe ţărm după parastasul ţinut pe acest 
vas în memoria celor periţî în catastrofa 
lui „Petrupavlovsk“ . El (marinarul) l’a sa
lutat şi Makaroff i-ar fi mulţumit.

Un alt marinar povestesce, că într’o 
sâră ar fi dus pe o luntrită pe un strein 
îmbrăcat în uniforma unui marinar pănă 
la vasul ,„Yernak“ . In acest strein ar fi 
recunoscut pe amiralul Makaroff.

Insecte le  lu m inóse . Dintre insectele«? 
ce emit lumină, cum sunt licuricii la noi, 
cele mai interesante sunt insectele numite 
cucujo ce se găsesc la tropice; 38 din a- 
ceste minuscule insecte lumineză mai 
bine de cât o luminare, din causa acésta 
ţăranii de prin acele părţi se servă de 
aeeste insecte ca de candele. Locuitorii 
din Cuba când au nevoe să facă curse în 
timpul nopţei, iau 2— 3 din aceşti cucujo 
şi-’i bagă în nisce felinare de hârtie, şi cu 
ele îşi luminâză calea. Locuitorii, deci, au 
un fel de lanterne veneţiane naturale, 
Unii ómeni sunt şi mai practici: înfig un 
gândăcel de aceştia în ghete, şi ast-fel 
când fac pasul luminézá înainte calea. 
Ceva mai mult, cucujo îptrece în strălucire 
orî-ce pétrá preţiosă, şi damele din Cuba 
pórtá aceşti gândaci sub formă de broşe. 
brăţare, etc. Efectul este admirabil.*

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

m t r  & o m n ii aSonaţîf ca z i pe 
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iescă a * î  ze în o i neam âna t, ca se n u  

ti=se în tzezupă  ze^ufata espeBaze a  

Ş ia zu fu i.
Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“.
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N o v i t a t e . MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi si băeţi.A ) • 1 j

N o v i t a t e .

Subscrisul are onore a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiunî pentru dame

Q -  O  L  I D  I v i i  I f l \  : F .
cu un m agazin de

h a i n e  b ă r b ă t e s c ! ,  d e  b ă e ţ i  ş i  c o p i i ,

corSspundetor cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .

i v *  Preturile cele mai ieftine.
Pu i la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 

Principiu l meu este, eu câştig puţin să fac vânzare mare. = =
Rueâodu me de o cercetare numerbsă, remân

c Cu tota stima

G O L D M A N  N. P.0
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (palatul Czell)

V *

Ia  g r ă d i n a  de la  „Gewerbevere in . “
L a  în a lt a  p o r u n c ă  a  A lte ţe i  S a le

S E R E N I S S I M U S .
L u n i ,  în  18 In ii a. c.

b e r l i n e r  b u n t e s '  b r e t t l .
I n t r a r e a  I  c o r o n ă . î n c e p u t u l  l a  8  ó r e  s é r  a .
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Cofetărie sub Timpa.
Am onbie a aduce la cunoscinţa On. public, că pe

promenada cea mai frumosă a oraşului de sub Tempa
Voi ii deschide o confetărie

|§^r* Mercuri în 20 Iulie gpg
La vendare vin: ape minerale, producte d’ale confetăriei, 

lapte, smântână, cafea, ciocolade, etc.
In firma speranţă că voiîi fi sprijinit din partea On. pu

blic în acâstă nouă întreprindere, pe care voiîi conduce cu cea 
mai mare atenţiune, mie rog de cercetate numerbsă

Ca totă stima :

(1327,2—4) Gustair Seidel.
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Plecarea $1 sosim  (m ir i lo r  Io stal r o i  in c  Io Braşov.
Valabil din 1 Mafii st. n. 1904.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

» R o m a n a «
«ste titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mareşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu muslca 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1908.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana “ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acósta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
in  limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei", ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român sé potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după taotele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi aeu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 

- costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 15 Iulie 1904.

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

.

Valuta
în

Kor. iii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 15 30
Grâu mijlociu . . . 15 20
Grâu mai slab . . . 15 10
Grâu amestecat , . 11 20
Săcară frumosă.. . . 9 —
Sécará mijlociă. . . 8 70
Orz frumos . . . . 8 60
Orz mijlociu. . . . 8 20
Ovés frumos. . . . 6 40

n Ovés mijlociu . . . 6 10
C u cu ru z................... 9 10
Mălaiu (meiü) . . . 8 20
Mazăre........................ 16 10
L in t e ........................ 16 —

Fasole........................ 14 —

n Sâmânţă de in . . . 16 —
7) Sămenţă de cânepă . 7 50

Cartofi. . . . . . 3 —
Măzăriche................... — ■—

1 kilă Carne de vită . . . 1 20
TI Carne de porc . . . 1 20

Carne de berbece. . — 80
100 kil. Séu de vită próspét . 40 —

r Séu de vită topit . . 60 —

Cursul la bursa din Viena.
Din 16 Iulie n. 1904

Renta ung. de aur 4% . . . . .  118.75 
Renta de corone ung. 4% • • • 9715
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 88.95 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 50
Impr. ung. cu premii . . . .  206.50 
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin , 162 —
Renta de hârtie austr..........................99.45
Renta de argint austr. . . . . . 99.45
Renta de aur austr.............................118.75
Rente de cordne austr. 4% • • • 99.35
Bonuri rurale ungare 3y2%  . • • 91.25
Losurl din 1860. ............................  152 25
Acţii de-ale Băncei austro-ungarâ . 16.17
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 751.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 689.50
Napoleondorî...................................... 19.01
Mărci imperiale germane. . . . 117.30
London vista............................ ....  239.47 %

Locuinţa mobilată în grădină,
8 odăi, verandă cu geamuri, bu ă- 
tărie, tacâmuri pentru 6 persone, 
pivniţă etc., ia posiţie frumbsă şi 
sănetosă, aprbpe de craş, este de 
închiriat pănă la finea lui A u g u s t  
seu mijlocul lui S e p t e mb r i e .  Pre
ţul 120 pănă la 150 fiorini.

Informaţiuni mai de aprbpe se 
pot lua de la d-1 Dr. Gust, Şirul po- 
melor nr. 19. (1416.2-2.)

Nr. 4494— 1904.

P U B L I C A Ţ I U N E
referitóre ia darea de puşcă şi de venat.

De órece conform § ului 11 al 
Art. de lege X X III, ex 1883 referi
tor la darea de puşcă şi de vénát, 
anul de dare se începe la 1. August 
a fiecărui an şi espira la 31. Iulie 
a anului proxim, de aceea se pro
vocă fiecine, carele se afla în pose 
siunea vre-unei puşti de vénát, a şi 
procura dela oficiul de dare orăşe
nesc o colă pentru fasiunea de dare, 
şi cel mult până la 25 Iulie a. c. 
se o remită umpluta la acelaş oficiu.

Aceea partidă, care a ajuns în 
posesiuuea vreunei puşti de vénát 
în decursul anului de dare, este obli
gat a insinua acésta la oficiul de.da- 
re cel mult în termin pe 8 cjile şi 
a- şi înainta fasiunea sa în această 
privinţă la acest oficiu: ţot aseme
nea şi aceia, cari raflectează la scu
tii e de dare pentru vre o puşcă a 
lor ca obiect de suvenire sau ca o- 
biect de moştenire familiar etc. au 
a-şi lua iela oficiul de dare blanche- 
te de dare referitóre la aceste obiec
te şi ale reaşterne umplute tot aci 
până la 25. Iulie a c.

Acei posesori de puşti de vé
nát, cari sunt obligaţi a plăti chiar 
n mai darea de puşcă, au a plăti 
această dare. la oficiul de dare oră 
şenesc, — acei posesori de puşti de 
vénát însă, cari şi scot şi bilete pen
tru vénát, au a plăti atât darea de 
puşcă cât şi cea pentru vénát la o- 
ficiul de dare regesc.

B r a s s ó ,  1. Iulie 160ll.
2_2 Oficiul de dare orâşânesc.

Abonam ente la
„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “

se  p o t  face  o r î  şi c â n d  p e  t im p  m a i 
in d e lu n g a t sé u  lu n a re .

Plecarea trem irilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. sóra. 
ÍV. Tr. accel. p. Arad la órele 1026 m. sóra.

Dela Braşov la BucurescY:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5-14 m. dim.
Ili. Trenul mixt la órele 11*35 m. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 sóra. *

(* Circulă numai până m Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Osorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
ITT. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda .

Dela Braşov la ZernescT (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 9.47 m. sera.
IV. Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Nu mai dela Iunie Dumineca şi în serbătorl).

I. Tren aoc. p. Arad la órele 5*07 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 inin. sóra.

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II, Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
III. Trenul pers., la óra 4‘55 m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim»

(care circulă numai dela Predeal\

V. Tr. accel. la órele 10*14 m. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Sereda)
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m»

(are legătură cu Ciuc-G-yimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*)
IV. Tren de pers. la '‘'rele 10.01 m. sóra.*}

ţ* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolomeiu.}
I. Trenul mixt la óra 7 02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 miu. p. m.
III. Trenul mixt la óra 7*43 sóra.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


